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 المحاضرة الاولى :

 مفهوم الاقتصاد



يعتبر علم الاقتصااااا ا عل ا علجت الايت  لتي ا تم بدتم ة ساواااااي وااااالجم الك ااااا م  دج ي ااااام     ا     عل 
كش ط الك  م ا ذي بتعلق بكتفتي ا حصجل على ا   ل وإكف قه وكتفتي إكت ج ا ثروة وتجزيعد . وق  اهتم ا فلاوفي 

 ندم اعتبروه ي  اً عل ا فل في.الأوائل أعث ل أسوطج واةل خل وم وغيرهم ة ساوي علم الاقتص ا و ك

  تعريف علم الاقتصاد:

( اعتبر الاقتصااااا ا عل ً  ق ئ ً  ةذاته لا ي  اً عل ا فل ااااافي وق  عر  ثإم الاقتصااااا اي الككلي ي ساات وااااا ي
( بأكه علم ا ثروة، واكه ب سس ا ثروة عل ك حتي إكت يد  1776( علم الاقتصاااااااا ا  م كت به سمروة الأعم ثسواااااااا ي

ع  الاقتصاااا اي الككلي ي سا فري  ع س اااا ل(  ل  عر  علم الاقتصاااا ا بأكه اساوااااي الك اااا م  م كشااااأته وتب ا د . أ
ا حتا تم ا يجعم الاعتتا اي ،  دج ببحاث  م   ا  ا     عل ا نشااااااااااااااا ط ا فراي والايت ا عم  لحصااااااااااااااجل على 

 ا  تطلب ت ا   ايي واوتخ اعد .

ل و  ع اوتع   ه  دج تعريف الاقتص اي الككلي ي إم ا تعريف ا ذي  لم قبجلا عن  ا كثير عل الاقتص ابي
س يجكيل سوكي (  ل  عر ه بأكه ا علم ا ذي ب سس ا  االجم الك اا كم كعلاقي ةيل الأه ا  وا عن لاار ا ن اسة ا تم 

ا ن سة سك سة وواا ئل إ ااب ع ا ح ي ت( والاختت س سالاختت س  ر د  اوااتع  لات ة بلي. وق  أ   سسوكي ( على عنصاا
 ي ت ا ع ب ة(.ةيل ا ح 

عل ا   بر ب  ذكر ب م هن م تع سيف كثيرة  علم الاقتصااا ا ،  كرك  بع ااا  ي ااايرا عند  ويعتل  الاقتصااا ابجم 
باا حت اا ل ويجا كل   م كاال تعريف عل ا تعاا سيف ا عاا باا ة ا تم أعطيااو  دااذا ا علم، وعلتااه  اا م ا. س عااو 

ه س ا علم ا ذي ب سس ظ هرة ا ن سة ا ن اااابتي ا  ح جب ي ااااتخل  بأكه تف اي   لنل  ، يعر  علم الاقتصاااا ا بأك
أي ا علاقي ةيل ا ح ي ت ا  تع اة وا  جاسا ا  ح واة ، وع  بنشاااااأ عند  عل علاق ت ايت  لتي( وععنى     إم 
هذا ا علم بؤك  أي ا  على اساواي ا  ات واي الاقتصا ايي، وي خل  م اعتب سه تحليق ا ع ا ي الايت  لتي وا ر   تي 

  ا لاة  أم ي دم  م حل ا  شكلات الايت  لتي.ا ن بتي،  دج إ

 

 

 

 

 مفهوم الاقتصاد الزراعي:



يُع  علم الاقتصااااا ا ا  ساعم عل ا علجت الايت  لتي، إ  ببحث  م الأعجس ا  رتبطي ب    دجا الك ااااا كم  م 
عدني ا  ساعي ويبحث  م ا جواااا ئل ا تم ي كل ةجاوااااطتد  اوااااتالال ا  جاسا ا طبت تي وا  جاسا ا بشااااريي اوااااتالالًا 

الكت ج  م ا   سعي وخ سيد   تج ير أ  اااال اقتصاااا اي  و    ب  ع ل على تناتم ا علاق ت وا روابن ةيل عجاعل 
ا جواااااااااا ئل  تح اااااااااايل ح  ي ا ع ئلي ا فلاحتي .  ذ     لاقتصاااااااااا ا ا  ساعم ي اااااااااات   بع  عب ائه عل ا علجت ا تم 
اختصااو ة ساوااي واالجم الك اا م وتصاار  ته عثل علم ا نفي وعلم ا  اات وااي. كذ   يعت   على ع  جعي ا علجت 

عند   لتعر  على ع ااابب ت ا  شاااكلي وإعك كت ت حلد  حلا اقتصااا اي  وهج  ا  سالتي ويح ول اواااتخلال ا حل ئق
 على ا حت ة ا ع لتي. ييلجت ةتطبيق ا  ع س  ا عل ت

 م ع  ل الاقتصااااا ا يلجت عل    الاقتصااااا ا ةتح ب  ا  ب ان وا لجاكيل الاقتصااااا ايي الأوااااا واااااتي واااااجا  على 
  م ج ا  ساعيصااااااا ايي وتطجيره ، أع  الاقتصااااااا ابجم ا صاااااااعي  الاقتصااااااا ا ا كلم أو ا   ئم واساواااااااي ا علاق ت الاقت

فتلجعجم ةتطبيق تل  ا  ب ان وا ناري ت  م ع  ل ا لط ع ا  ساعم  لجلاااااااااااجل إ ى حلجل عثلى   شااااااااااا  ل هذا 
ا لط ع. وب عنى آخر   م الاقتصااا ا ا  ساعم يعنى ةتطبيق ا ناري ت وا لجاكيل وا  عر ي الاقتصااا ايي  م ع  ل 

لجم ا  تايرات ا  ؤمرة  م ا اجاهر الاقتصاا ايي ا  سالتي وع ا اك اا  عد  أو اكحرا د  ا  ساعي ،  لتعر  على واا
 عل ا  ب ان الأو وتي  لناري ت الاقتص ايي.

 تعريف الاقتصاد الزراعي:

إكه ا علم ا ذي ببحث  م ا  ش  ل الاقتص ايي  م ا لط ع ا  ساعم  وتطبيق ا ناري ت وا لجاكيل الاقتص ايي 
 سض وا ع ل وسأس ا   ل وعنصر الااسة  م ا  ساعي .على اوتع  ل الأ

 فروع علم الاقتصاد الزراعي:

  لاقتص ا ا  ساعم ع ة  روع تدتم  م عختلف ا    لات ا تم يحتجي  ا لط ع ا  ساعم عند :

: إم ا  فدجت الاقتصااااااااااااااا اي  مسض يختلف عل ا  فدجت ا عا اي  دج اقتصاااااااديات ال ر علم  -1
ي اااتع ل  لتعبير عل ا لجا وا  جاسا ا طبت تي ا تم ت اااتخ ت  م الكت ج ويشااا ل واااطا الأسض وتحتد  

بدتم ة ساوي كل ع  ه  الأسضو جقد  عل مروة كب تتي وع ئتي وعع كتي وحيجاكتي وام عجضجع اقتص اي ت 
 م الأسض وا  جاسا ا طبت تي وطرق اوااااااااتالا د  ويبحث  م ا جواااااااا ئل ا تم علاقي بحلجق ا تصاااااااار  

الكت يتي  مسض ولاااااات كي ا تربي وتصاااااانتف الأساضاااااام وضااااااريبي الأسض وا ت ل  و م  يتحلق ا كف ي
 ي تع ا لجاكيل والأكا ي ا تم تحكم اوتع  ل الأسض ا  سالتي كع عل إكت يم عدم.   



ئل تناتم عن لااااار الكت ج وتطبيق ا  عر ي ا تلنتي وا خبرات : هم اساواااااي طرق وووااااا إدارة المزارع -2
وا  د سات  كم تنتج ا   سعي ا بر ق س ع كل عل ا  خل ا ص  م أو السب ح.  وعجضجع إااسة ا   اسع 
يُع  عل ً  لأكن  كح ول تطبيق ا لجاكيل وا  ب ان ا ع عي  م الاقتصاااااااااا ا على ا   سعي. وتت اااااااااا ل إااسة 

 لأعجس ا ت  تي:الأع  ل ا   سلتي ا

: هج ا تن اااااايق ةيل ك ااااااص وكجلتي عن لاااااار الكت ج ا  اخلي  م ا ع لتي الكت يتي  لحصااااااجل التنظيم -أ
 على ا ن تج ا  طلجب بأقل كلفي ع كني.

لك  ز الأع  ل ا   سلتي ب  شكل ا ذي لا تتع سض هذه ا خطن  ي: هج وضع ا خطن ا لازعالتنفيذ  -ب
 كل بح وا العك كت ت ا  ت حي.عع بع د   يتم ا ع ل  بأورع وقو ع 

 : يش ل ع لت ت ةتع و را  ا  نت  ت ا  سالتي وع تل ع تد .البيع والشراء -ت

 : هج تج ير ا  جاسا ا    تي ا لازعي لأاا  ع لت ت الكت ج  م ا   سعي  م ا جقو ا  ن وص.التمويل -ث

  ت ا  سالتي ةنجعيد  : بدتم ب  تع ا خ ع ت وا ع لت ت ا  رتبطي بإيصاااا ل ا  نتالتسااويا الزراعي -3
ا نب تم وا حيجاكم أو كلل علكيتد  عل ا  نتج إ ى ا   اااااااتدل ،  ل  ألااااااابا ا ت اااااااجيق ا  ساعم ي  اً عل 
ا بنت م الاقتصااااااااااااااا اي  دج عك ل وعت م  ع لتي الكت ج ا  ساعم ،   لكت ج هج خلق عنفعي أو زي اتد  

  ع كتي وا  ك كتي إ ى ا ع لتي الكت يتي  ي ي  ويأتم اوس ا ت جيق ا  ساعم  م إض  ي ا  نفعي ا شكلتي وا
 عل ا  نفعي الاقتص ايي  لإكت ج ا  ساعم. 

: يشااااااا ل ي تع اليرا ات ا تم تت ااااااا ل إي  ا ا  ااااااابل ا   كني  تحجيل علكتي  الإصااالال الزراعي -4
الأسض   ل ي اااااااتث ره  وت اااااااجيي حلجق ا تصااااااار  وتناتم اواااااااتم  سه  وت اااااااجيي ا علاق ت ةيل ا      

 ح، ووضع قجاع  ا    م الايت  عم وكشر عؤو  ت الس  ا ا  ساعم.وا فلا

: ببحث  م ا طرق وا جوااااااااااااااا ئل ا تم ي كل ةجاوااااااااااااااطتد  ت  تع سأس ا   ل ا ذي التمويل الزراعي -5
تحت يه ا  ساعي كشااااااارا  الأساضااااااام وإكشااااااا   ا  ب كم ا  طلجبي  م ا  ساعي و ااااااارا  ا حيجاك ت ا   سلتي 

عم   ااااااااااالا عل ت ااااااااااا ب  ابجم ا خ ع ت ا  سالتي ا تم يل عد  ا اير  ه. وت جيل ع لت ت الكت ج ا  سا 
وهن م أ ثر عل عصااااا س  لت جيل عند ، الااخ س ا شاااااخصااااام أو القراض ا حكجعم والأهلم أو ا جسامي 

 وغيره .



: بت اااااااااا ل الكت ج ا  ساعم ا فع  ت ت ا تم تجاي إ ى خلق ا  نفعي الإنتاج الزراعي ياتاقتصاااااد -6
  تحجيل  ااكل ا   اة إ ى عنفعي ق ةلي ل ااب ع ا ح ي ت، إم عل اس الكت ج ا  ساعم ا شااكلتي وععنى   

 بتجقف على ا  ع بير الآتتي:

 عل اس اوتع  ل عن لر الكت ج ا  ساعم -

 ع  لات اوتع  ل عن لر الكت ج ا  ساعم -

 أو  يص الكت ج -

ة عل ا جواااااااااا ئل : هم ي   عل ا  اااااااااات وااااااااااي ا ع عي  لبل  وهم ع  جعي عخت س الساااايالااااة الزراعية -7
الللاحتي ا  سالتي ا  ن وبي ا تم تلجت ةد  ا  و ي وا تم ي كل ب جيبد  تج ير ا بر ق ن عل ا ر   تي 

  ل شتاليل ب   ساعي عل طريق زي اة إكت يدم وتح يل كجعيته.

هم ا تاير السااي ا  خطن وا  لصااااااجا وا ذي بتم ا تجلاااااال إ ته ةجاوااااااطي  :ا تن تيالتنمية الزراعية -8
إيرا ات وت اةير ععيني يعبر عند  ةبراعج وخطن وواااااااااات واااااااااا ت تد   إ ى تحليق عع لات ععيني عل 
ا ن ج الاقتصاااااااااا اي ،    تن تي ا  ساعم تنصاااااااااار  إ ى ك  ي اليرا ات ا تم عل  ااااااااااأكد  زي اة الكت ج 

ا تن تي الاقتصاااااااااااا ايي وي كل ا ت يي  ةيل كجعيل عل وواااااااااااا ئل ا تن تي ا  سالتي:  ا  ساعم ا  ت ح  ع لتي
الأول هج إع اة تناتم ا علاق ت ا  سالتي  م ا ريف وا ث كم: زي اة ا  جاسا ا  سالتي ا   ااااااااااااااتخ عي  م 

 ا ريف

: وهج ي   عل عنا اا ت ا   ت ع ا  اا كم يعت اا  على قاا ساتااه ا ااذاتتااي  م الااسة التعاون الزراعي -9
وا ت جيل وا خ ع ت ويد   إ ى خ عي ا   اسع بشااااااااكل خ ل وا لط ع ا  ساعم بشااااااااكل ع ت عل خلال 
تجحي  ا  دجا  م واااااابيل تحليق ا  نفعي ا تم لا ي ااااااتطتع ا   اسع تح تلد  ب دجاه ا فرايي، وق  واااااانو 

 د .  ثير عل اول ا ع  م ا لجاكيل وا تشريع ت ا لازعي  تناتم ع ل ا    ت ت ا تع وكتي وح  بت

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 : الثانيةالمحاضرة ا     

 

 مفهوم الإنتاج

اتفق ا ع ب  عل الاقتصاااااا ابيل أم الكت ج لب سة عل سخلق عنفعي أو زي اتد ( و م هذا ا    ل   م ا  نفعي 
" وتعنى  م إح اث تايير  م  ااكل ا   اة كتحجيل ا عن لاار ا  جيجاة  م ا تربي إ ى "منفعة شككية ةتل اام إ ى 

يلصااا  ةد  كلل عحصاااجل ع  إ ى عك م ترتفع فته ا  نفعي ا  تأتتي عنه.  "منفعة ميان ة"عحصاااجل ك   أم هن م 
عي  نلل عحصااااااجل ا رز عل عك م إكت يه حيث يكثر ا  عروض عنه إ ى عرا   الاوااااااتدلام ي ااااااتف علته عنف

تنشااأ كتت ي خ م ا  حصااجل إ ى وقو تكجم  يد  أ ثر كفع ، كتخ يل ا حبجب  "منفعة زمان ة"عك كتي، مم هن م 
 "منفعة التمةك" م لااااااااجاعع  م ح  ي زي اة عرضااااااااد   م وقو ا حصاااااااا ا إ ى حيل زي اة ا طلص علته، وأخيرا 

  ع ةد .وتعنم زي اة عنفعي ا  لعي عن  اكتل  د  عل  را إ ى آخر ي كنه الاكتف

 عناصر الإنتاج: 

تل ااااام عن لااااار الكت ج إ ى الأسض وا ع ل وسأس ا   ل والااسة.وق  تن ول الاقتصااااا ابجم ا  ختصاااااجم هذا 
ا تل اااااااتم ب  نل  و     ع ت ويجا ت  كي بصاااااااجسة ك علي ااخل كل ع عل ي كل عل خلا ه تل ااااااات ه إ ى وح ات 

  غير واضا ،    ت يي  ةيل الأسض وسأس ا   ل لا يلجت عت  ملي، ك   أم ا تل تم ةيل بع  عجاعل الكت ج يُع
على أواااااااي اقتصااااااا ايي عتيني. ب لضااااااا  ي إ ى إم ا ت يي  ةيل ا ع ل والااسة يُع  لااااااا ب   م بع  ا ع لت ت 

وااااااااا ئ ا  م كت ب ت ا ع ب  عل الاقتصااااااااا ابيل. ك   ي يل  لالكت يتي، وب  رغم عل       م هذا ا تل اااااااااتم لا ب ا
وتت اااااا ل الأسض وا  صاااااا اس ا نب تتي وا حيجاكتي  "موارد طب ع ة"بع  ا كت ب إ ى تل ااااااتم عجاعل الكت ج إ ى 



"الموارد " وتشاااااا ل ا  اااااالع ا  نت ي ك   ع ات وا  ب كم  وأخيرا مال ةلرأسكككك"المواد اوا  ت ه وا  تايرات ا  ن ختي، و
 وت م ا  دجا ا بشريي ك لااسة وا تناتم وا ع ل. ة"البشري

وب  رغم عل تأ ي  بع  ا   اسس الاقتصاااا ايي على أه تي بع  عن لاااار الكت ج عل سكي بعن لاااار أخرا، 
إلا إم أه يتد  تتأتى عل اوسه   م ا ع لتي الكت يتي عل ك حتي وعرحلي ا ن ج وا تل ت الاقتصاااااااااااااا اي عل ك حتي 

عتخلف تُع  الأسض  ات أه تي ك اااااااابتي ع  تي لاعت  ا ا  ساعي عليد ، وهكذا فب  رغم عل أخرا.  فم اقتصاااااااا ا 
أه تي عن لاااااار الكت ج ك  ي  م ا ع لتي ا  سالتي، إلا إم أه يتد  تتب بل  م ضااااااج  عرحلي ا تن تي الاقتصاااااا ايي 

 ا  سالتي  ذ   ا بل .

 

 

 أولا/ ال ر :

ت تي ا تم تتع عل عع ا  ح ليل ا  سالتي عل خلال ا تربي، ب عن ه  ا جاوع كل ا اجاهر ا طبتش ل الأسض 
ويت  ل     وطا الأسض وع  ت ت ز ةد  عل اوتع  لات عختلفي، وكذ   ع  يحتجيه يج  الأسض عل عجاسا 
عع كتي وعت ه  د  آم س عفي ة  م تاذيي ا نب ت، هذا ب لضاااااا  ي إ ى ع  يالف الأسض عل أيجا  عت ي ة ة سي ت 

 راسة وسطجبي، وا تم تؤاي ع ت عي إ ى ا  ي ة ا ن بتي  م إكت ج عح ليل ععيني اوم أخرا.عتف وتي عل ح

وتت اااام الأسض ةبع  ا خصاااا ئ  ا تم ت ي ه  عل ا  جاسا الاقتصاااا ايي الأخرا،  م عل عي تل  ا خصاااا ئ  
ا  وات حيث  إكد   بي عل الله واابح كه وتع  ى وأكد   ت ااو عل يدجا الك اا م، ك   أكد  ع اات ي ي إي  د  لاافي

ي كل ا حف ظ على قجاه  ا طبت تي، هذا ب لضااااا  ي إ ى أكد  تُع  عح واة  م ك يتد  وم ةتي  م عجقعد ، وب  رغم 
عل إعك كتي زي اة ع ااا حي الأسض ا  سالتي، إلا أكد  لا تشاااكل إلا ك ااابي ضاااميلي عل إي   م ا   ااا حي ا  سالتي 

 رم  م بع  ا ح لات  صعجبي كللد  عل عك م إ ى آخر. م ا ع  م، وأخيرا   م عرض الأساضم يُع  غير ع

أع  عل حيث طبتعي اواااااتع  لات الأسض ا  سالتي ،  تختلف ا تج تفي ا   اااااتخ عي  لإكت ج عل عحصاااااجل 
 "الزراعة الكث فة" م وح ة ا   ااااااا حي ساوكم( عثل  الكت يتيإ ى آخر، و    ةتب بل كث  ي اواااااااتخ ات ا عن لااااااار 

ا ع ل وسأس ا   ل  م وح ة ا    حي، وت ااا ك بي ا عنصر الأول عل سكي ب  ث كم  م يلص  ةد  زي اة اوتخ ات 
ا  ول  ات ا عرض ا  رتفع عل ا ع ل وحيث يكجم سأس ا   ل ك اسا وغ  ب  ع  ي اااااجا هذا ا نجع عل ا  ساعي  م 



ا  ااااك كتي ا ع  تي.       ا بل ام  ات ا تع اا ا  ااااك كم ا ع  م ك  دن  وا صاااايل وعصاااار وغيره  عل ا  ول  ات ا كث  ي
ةين   ب ااا سأس ا   ل عل سكي ب  ع ل  م ا  ساعي ا  تل عي وحيث إعك كتي الاوااااااااااااااتب ال سأس ا   ل ب  ع ل تُع  

 "الزراعة الخف فة"ع كني ك   هج ا ح ل  م أعريك  وسووااااااات  و رك ااااااا  وهج ن ا وغيره  عل ا بل ام ا  تل عي. أع  
خ ات عن لاار الكت ج ا  ساعم عل سكي ةجح ة الأسض، وغ  ب  ع  ي ااجا هذا وا تم يلصاا  ةد  اكخف ض ك اابي اواات

ا نجع عل ا  ساعي  م ا  ول ا تم تت اام ب  ج رة  م عنصاار الأسض ا  سالتي واكخف ض ا كث  ي ا  ااك كتي وعل مم 
 اكخف ض عرض ا ع ل عثل ا  جاام وا عراق.

"أراضككك  وأخرا إ ى  زراعة متخصكككصكككة" "أراضككك     تل اااام الأساضاااام ا  سالتي عل حيث الاوااااتخ ات إ ى 
ويلصاا  ب لأو ى اكه يالص على ا   سعي كجع واح  عل ا  ح لاايل ب لضاا  ي إ ى عح لاايل  ، زراع ة متنوعة"

إضاا فتي أو عك لي، وعل مم   م إبرااات ا  حصااجل ا   سوع تشااكل ك اابي عت ي ة عل اخل ا   اسع ةينت   يلصاا  
  شااااااااااااااا سيع أو ب  ث كتي هج قت ت ا   اسع بإكت ج ع ة عح لاااااااااااااايل وعل مم   م اخله بتأتى عل ع  جع إبرااات ا

 % عل إي   م اخل ا   اسع.50ا  ح ليل ا   سوعي وي دم إي عل إبرااات ا  ح ليل ا   سوعي بأقل عل 

 

 ثانيا/ العمل:      

ا  دجا ا  بذو ي اختت سي  عل قبل ا فرا  م تحليق عنفعي، أو اكه ا  دجا ا  بذو ي  –يلصاااااااااااااا  ب  ع ل  
لأه تي ا تم يحت يد  هذا ا عنصر  م ا ع لتي الكت يتي  ل   هص ل ب ع ح ي ت ا فرا وا   ت ع، وكارا  دذه ا

بع  الاقتصاا ابيل إ ى إم قت ي ا  االعي تتح ا ب   اكفق  يد  عل ع ل. ويؤك  آخروم إ ى إم قت ي عب ا ي إي 
 وااااالعي بتجقف على ك تي ا ع ل ا لازت لكت يد ، وتُع  هذه الآسا  ي  اً عل أ ك س ا   سواااااي ا كلاواااااتكتي وينار

 إ ى هذا ا عنصر  م ا  عل ا  ع لر بصجسة عختلفي.

و لع ل خصااااا ئ  عتع اة،  م عل عتد  إم يكجم ا  د  ا  بذول ي اااااتد   تحليق عنفعي وام بت ااااام ا ع ل 
ب كخف ض عروكي اكتل  ه عل سكي ةرأس ا   ل، ك   ي يل عرض ا ع ل إ ى إم يكجم ع ااااااااااااااتللا عل ا طلص علته 

ة   اااابص أو آخر   م ا  عروض عنه لا ي كل إم ب ي  ا  اااارعي كف ااااد  وا عكي  إ ا زاا ا طلص على ا ع ل   أ
 لحتا أي  .

ع  تي، وب عنى آخر ي  أ ا ع ل ا   سعم  إكت يتيوتتطلص ا  ساعي ا ح بثي تل ت    لع ل بتحلق ععه كف  ة 
ي ع لا عتخصاااااااصااااااا  ك   إ ى ع ة ع لت ت وقت ت ع ة أ راا بإك  زه   فم ا   اسع ا كبيرة ولأم ا ع لت ت الاسوائت



إم ا ع لت ت ا ت اااااااااااجي تي تُع  ع لا عختلف  بتطلص عد سة أخرا غير تل  ا   اااااااااااتخ عي  م ا ع لت ت الاسوائتي، 
ةين اا  كاا كااو تتم كاا  ااي ا ع لتاا ت ا   سلتااي  م ا  ساعااي ا تللياا يااي عل خلال ع اسع ا فرا  م ع سعتااه، وغاا  باا  عاا  

بتعتد ،  كل   كبر ح م ا   سعي ألاااااااابا تل ااااااااتم ا ع ل أ ثر برتبن تل ااااااااتم ا ع ل ا   سعم بح م ا   سعي وط
ضااروسة، هذا ب لضاا  ي إ ى ح م ا  ااجق ا ذي بتع عل ب   االع ا  سالتي ا  نت ي كذ     م هن م علاقي طرايي 
ةيل ح م ا   سعي وح م ا  ااااااااااااااجق عل ك حتي وتل ااااااااااااااتم ا ع ل ا   سعم عل ك حتي أخرا وتُع  هذه عتطلب ت 

تى ي كل إظد س ع اي  تل ااااااااااااااتم ا ع ل ا   سعم  م عل عتد  زي اة الكت ج وخف  أواااااااااااااا وااااااااااااااتي ي ص تج ره  ح
ا تك  تف، ويتأتى     عل ا ت ااا ب ا خبرة وا  سايي  م ا ع لت ت ا  تخصاااصاااي واواااتخ ات ا  جاهص ا بشاااريي فت   

لا إم ع اي ه بن وبد  عل أع  ل، مم ت ديل أاا  الأع  ل ا   سلتي، ولا يخلج تل تم ا ع ل ا   سعم عل عيجب إ
  م ع  ل الكت ج تفجق عيجبه  م ع  ل ا ع ل.

 ثالثا/ رأس المال:  

يُع  سأس ا   ل عل ا عن لاااااااااااااار الكت يتي  ات الأه تي ا ن اااااااااااااابتي ا ع  تي  م ا  ساعي ا ح بثي، وب  رغم عل 
يُعاا  أ ثر  اختلا  تعريف سأس ا  اا ل إلا إم تعريفااه ا عاا ت بااأكااه ا ثروة ا تم ت ااااااااااااااتخاا ت  م إكتاا ج مروة أخرا،

ع جعتي ويلصااااااااااا  به  م ع  ل اساواااااااااااتن  ع  جع الآلات والأاوات وع اااااااااااتل ع ت الكت ج الأخرا ا ث ةتي، ا تم 
ت اتخ ت  م ع  ل الكت ج ا  ساعم، وتادر أه تي  م ا  ول ا ن عتي حيث بت ام ب  ن سة عل سكي بعن لار الكت ج 

 الأخرا.

ي ب  تل ت  م ع  ل الكت ج ا  ساعم ووواااااااا ئله، وغ  ب  ع  ويُع  تكجيل سأس ا   ل  م ا  ساعي ع ااااااااأ ي عرتبط
يعت   الاواااتث  س  م هذا ا    ل على ا نشااا ط ا ع ت ب عتب س إم الاواااتث  س  م ا  ساعي ك واااتصااالاح الأساضااام 
وإكش   ا   وا  ات عجائ  على ا   ا ا  تجون وا بعي ، وعل مم   م سأس ا   ل ا فراي ي تد   ا عجائ  على 

ريص، ولا برغص  م هذا ا نجع عل الاواااااااااتث  سات. وتح ا ح م الاواااااااااتث  سات  م ا لط ع ا  ساعم  م ا   ا ا ل
ضااااااااااااااج  خطن ا تن تي ا لجعتي وا تم غ  ب  ع  يحت اااااااااااااااص عع عل سأس ا   ل  دذا ا ارض، ويتفق ا ع ب  عل 

 (.1:4الاقتص ابيل على إم هذا ا  ع عل ي ص إم ب ي   م الاقتص اي ت ا ن عتي بصجسة ع عي عل س

ويرتبن الاوااااتث  س بح م ا   خرات وعل مم ب ااااعر ا ف ئ ة وطبتعي ا كف يي ا ح يي  رأس ا   ل ا   ااااتث ر، وهذه 
ي تعد  عتايرات عؤمرة  م ح م الاواااااتث  س ا  ساعم ي  كص عتايرات أخرا ك  حجا   على الاواااااتث  س وا  ن   

 الايت  عم واسيي الاوتلراس الاقتص اي.



عل خلال اوااااااااااتخ اعه  م اقتصاااااااااا اي ت الكت ج ا  ساعم ةجح ات عت اااااااااا ويي وغ  ب  ع  ويل س هذا ا  تاير 
ت ااااااااااااااتخ ت ا جح ات ا نل يي كإح ا ا  تايرات  م اوال الكت ج ا  ساعم ك   ي كل قت س سأس ا   ل كجح ات 

ح ات تكنتكتي ت اااااااااااتخ ت  م ا ع لتي الكت يتي ا  سالتي،و م هذه ا ح  ي يلت ااااااااااام ا تجحي  عل خلال طبتعي ا ج 
 ا   تخ عي كلجة حص كتي ك    م ح لات الآلات وا  ك ئل ا  سالتي.

 رابعا/ الإدارة المزرعية:   

 وتتخذ ا ع لتي الااسيي بخ ي عراحل هم: تت ثل ا ع لتي الااسيي ب تخ   ا لراسات عل قبل ا   بر

 ا رق بي  –ا تن يق  –ا تجيته  –ا تناتم  –ا تخطتن 

 م إع اة تناتم  يأاوات الااسة و م ا    ل ا  ساعم   م ا تناتم بدتم بصاااجسة سئت ااا يكجم ا تناتم هج اح 
عن لااار الكت ج  تحليق ا كف  ة الاقتصااا ايي وتُع  الااسة ا   سلتي  م هذا ا صااا ا إح ا الأاوات ا رئت اااي  م 

 ايي ا  سالتي، وسبطدا  ا ع لتي الكت يتي و     ل وس ا ف عل ا ذي تلجت به  م إع اة تجزيع ا  جاسا الاقتصااااااااااااااا
 بصجسة تحلق ع تجي ت عثلى عل ا نت ئج عل خلال وضع ا  جاسا الاقتص ايي  م ع  لات اوتخ اعد  ا كف .

 

 

 

 

 

 الثالثة :المحاضرة 

 دوال الإنتاج: 

 مفهوم الدالة الإنتاجية: -أولا:

تخ عي  م ا ع لتي الكت يتي ا  ا ي الكت يتي لب سة عل ا علاقي ا تم تربن ةيل ا  جاسا الاقتصاااااااااااا ايي ا   اااااااااااا
وا ن تج ا ذي تحصل علته عل هذه ا ع لتي، وي كل لت غي ا  ا ي الكت يتي إع   م ي ول ح  ةم أو  م  كل 
ةت كم أو لاااتاي سي ضاااتي ، وقبل اواااتعراض كل عل هذه ا صاااتن ا ثلاث واااج  كفترض تاير اح  ا  جاسا  لن 



لكت يتي حتى ي كل تب تن  رح ا علاق ت ا  جيجاة ةيل ا  جاسا عع مب ت ب قم ا  جاسا ا   تخ عي  م ا ع لتي ا
وعنت  ت ا ع لتي الكت يتي .  فم ا لط ع ا  ساعم يكجم إكت ج أي عحصااااااااااااااجل ك  ل ا يعت   على ع ة عجاسا 
عثل ك ت ت ا بذوس والأو  ة وا ع ل وغيره  عل ا  جاسا الأخرا، إلا إم     بب و أ ثر تعلي ا عل سكي ب وتخ ات 

 جسا إكت يم واح . ع

 الدالة الإنتاجية في جدول حسابي: -1

بجضا ا   ول ا ت  م  كل اا ي إكت يتي ا تراضتي  نجع ععيل عل الأو  ة ا كت  ويي عن  اوتخ اعد  لكت ج 
عحصاجل ا ذسة ا صافرا   م إح ا ا   اسع عع ا تراض مب ت ب قم ا  جاسا ا   اتخ عي  م ا  ساعي. ويت اا عل 

 اي الكتا يتاي لبا سة عل ا علاقاي ةيل كال عل ا صااااااااااااااف الأول ا اذي يعبر عل تايير ا جحا ات ا  ا ول إم ا ا ا
ا   تخ عي عل عجسا ععيل وهج سالأو  ة ا كت  ويي( وا صف ا ث كم يعبر عل ك تي الكت ج عل عحصجل ا ذسة 

 ا صفرا .

 ( ا  ا ي الكت يتي  نجع ععيل عل الأو  ة ا كت  ويي1ي ول سقم س

ا   تخ عي عل الأو  ة ا كت  ويي ا ك تي 
 س ام(

0 100 200 300 400 

  تي الكت ج عل عحصجل ا ذسة ا صفرا  
 سطل(

40 44 47 49 50 

هذه ا علاقي ا ح  ةتي ةيل ا جح ات ا   تخ عي عل ا    ا ا كت  وي وك تي الكت ج عل عحصجل ا ذسة ا صفرا  
 ت  ى ا  ا ي الكت يتي  م  كلد  ا ح  ةم.

 الدالة الإنتاجية في شكل بياني: -2

 ي كل ا تعبير عل ا  ا ي الكت يتي ةت كت  ك    م ا شكل ا ت  م ا ذي تم سو ه على أو س ا   ول ا   ةق:

 

 ( اا ي الكت ج1 كل سقم س
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إم ا  نحنى ا بت كم ي ثل  اااااااااااكل اا ي الكت ج ةت كت  حيث ي ثل ا  حجس الأ لم ك تي ا  ااااااااااا  ا ا   اااااااااااتخ ت 
 وا  حجس ا ع جاي ك تي إكت ج عحصجل ا ذسة ا صفرا  

 ا  ا ي الكت يتي  م ا صتاي ا ري ضتي: -3

 ي كل ا تعبير ع جع  عل ا  ا ي الكت يتي  م لتاتد  ا ري ضتي ك   يأتم:

Q = f ( L.C.T) 

( ا  ااا خلات أو ا  جاسا L.C.T( تعبر عل ا نااا تج ا كلم ك تاير تااا بع. ةين ااا  ت ثااال كلا عل سQحياااث س
( عل ك تي ا ع ل ا   ااااتخ ت. Lالاقتصاااا ايي ا   ااااتخ عي  م ا ع لتي الكت يتي ك تايرات ع ااااتللي حيث تعبر س

و لتب ااااتن وااااج  يفترض إم ح م ا ن تج وااااج  بتاير  ( تعبر عل الأسض .T( تعبر عل سأس ا   ل وسCوس
 نتت ي  تاير اح  ا  جاسا الكت يتي ا   تخ عي  لن عع مب ت ب قم ا  جاسا.  إ ا  رضن  إكن  وج  كلجت ةتثبيو 
 ل عل سأس ا   ل والأسض واعتب س إم ا ع ل هج ا  تاير ا   ااااااااتلل ا جحي  ا  عت     ساوااااااااي تأميره على ك تي 

 ي كل وضع ا  ا ي الكت يتي  م ا صتاي ا ت  تي: الكت ج   كه

Q = f ( L / C. T س    



( اكه وااااااج  يفترض مب ت ا عجاعل على C, T ( وكلا عل س L وععنى ا علاعي س / ( ا تم تفصاااااال ةيل س
 (.L( وا تراض تاير ا عجاعل على ي  س ا علاعي و م هذه ا ح  ي سC,Tي يل ا علاعي وهم س 

كت يتي لااااااتا  سي ضااااااتي عختلفي تتح ا  م ضااااااج  عتايرات ع ب ة و ذ   ي ص إيرا  ع ة وتأخذ ع اة ا  ا ي ال
اختب سات اقتصاااااا ايي وإحصاااااا ئتي قبل اختت س ا صااااااتاي ا ري ضااااااتي ا  ن واااااابي  ل ا ي الكت يتي ا  طلجب اساوااااااتد  

 ب   لات الكت ج ا  ساعم ا  ختلفي.

 المشتقات الاقتصادية لدالة الإنتاج: -ثانيا:

 ي الكت يتي بع  ا  شتل ت ا تم لا ي كل  لط  ص أو ا ب حث الاوتان   عند   م ع  ل اتخ   تت  ل ا  ا
 ا لراسات  م إض  ي عنصر إكت يم أو الكل ل عنه وهم:

يعنم عع ل ع  ي كل أم تنت ه ا جح ة ا جاح ة عل  : (average productionمتولااال الإنتاج   -1
ا ع لتي الكت يتي، ويح ااص عتجواان الكت ج عل خلال ق اا ي عنصاار الكت ج ا  تاير  م عرحلي ععيني عل 

الكت ج ا كلم على ع ا وح ات عنصاااااااااااااار الكت ج ا  تاير  م أي عرحلي ععيني عل عراحل الكت ج وي كل 
 ا تعبير عند  ب  صتاي ا ري ضتي ا ت  تي.

 كم ة الإنتاج                           

 ----------------------متوسط الإنتاج = 

 عدد وحدات عنصر الإنتاج المتغير                  

يعنم ا تاير  م ك تي الكت ج ا ن ت ي عل ا تاير  م  (:marginal production) الناتج الحدي -2
ع ا وح ات عنصر الكت ج ا  تاير، ويح ص ا ن تج ا ح ي عل خلال ق  ي ا تاير  م ك تي الكت ج على 

 ا ت  تي:  يم ع ا وح ات عنصر الكت ج ا  تاير ويعبر عنه ب  صتاي ا ري ضتا تاير  

 الكم ة القديمة( –التغير ف  كم ة الإنتاج )الكم ة الجديدة                          

 ---------------------------------------------الناتج الحدي = 

 الوحدات القديمة( –الإنتاج المتغير)الوحدات الجديدة التغير ف  عدد وحدات عنصر                   

 



 

 :قانون الغلة المتناقصة ومراحل الإنتاج -ثالثا:

بن  ق كجم ا الي ا  تن قصاااااي: إ ا أضاااااتفو وح ات عت ااااا ويي عل عنصااااار إكت يم سا  تاير ا   اااااتلل(  م 
  م ا ن تج ا كلم ب ااا بصااااااااااجسة ع لتي إكت يتي ععيني عع مب ت ب تي عن لاااااااااار الكت ج سا  تايرات ا   ااااااااااتللي( 

 عت اب ة مم ب ااا بصجسة عتن قصي بع      بب أ ب  تن ق  ا  طلق.

 إم هذا ا ل كجم يشير ب م ا ن تج ا كلم ي ر ةثلاث عراحل هم:

ب ااا الكت ج بصاااااجسة عت اب ة كل   أضااااافن  وح ات  المرحلة ال ولى  مرحلة تزايد الغلة(: -1
 اااااااتلل( أي إم ا جح ة ا   ب ة ت ي  الكت ج أ ثر عل ا جح ة عل عنصااااااار الكت ج سا  تاير ا  
وهم ا نلطي ا تم عن ه  بب أ الكت ج ب   ي اة  الانقلاب نقطةا تم واااااابلتد  إ ى أم كصاااااال إ ى 

و كل بصااجسة عتن قصااي أي إم ا جح ة ا   ب ة ت ااتف إ ى الكت ج اقل عل ا جح ة ا ل ي ي أع  
 نقطة الانقلابعن    ه ب ااا إ ى أم يصل إ ى أعلى ع تجا ا ن تج ا ح ي   كه  م هذه ا  رحلي 

وبع ه  بب أ ب  ن ول أع  عتجواااان الكت ج   كه ب ااا إ ى أم يصاااال إ ى أعلى ع ااااتجاه  م كد يي 
 هذه ا  رحلي.

 

 

 م هذه ا  رحلي ي ت ر الكت ج ب   ي اة بصجسة عتن قصي إ ى  المرحلة الثانية  مرحلة تناقص الغلة(:-2
ى أعلى ع تجاه  م كد يي هذه ا  رحلي، أع  ا ن تج ا ح ي فت ت ر ب  ن ول إ ى أم يصل إ ى ا صفر أم يصل إ 

 م كد يي هذه ا  رحلي، كذ   عتجون الكت ج  دج أي   ي ت ر ب  ن ول إ ى كد يي ا  رحلي و كنه لا يصل إ ى 
 ا صفر ط     ك م هن م إكت ج.

م هذه ا  رحلي بب أ الكت ج ب  تن ق  ا  طلق أي إم وح ة   المرحلة الثالثة  مرحلة الغلة السالبة(: -3
عنصر الكت ج سا  تاير ا   تلل( ا   ب ة وج  تنل  الكت ج ة لا عل زي اته أع  ا ن تج ا ح ي  تكجم قت ته 

 و  بي وي ت ر عتجون الكت ج ب  تن ق  .



إم أ  اااااااااال ع ااااااااااتجا  لإكت ج ب  ن اااااااااابي  ل  اسع هم كد يي ا  رحلي ا ث كتي حيث بتحلق  ه ا بر ق س ع كل عل 
 الكت ج. 

إم ا   ول الا تراضاااااام ا ت  م بجضااااااا هذه ا  راحل ا ثلامي  ل كجم ا الي ا  تن قصااااااي وعلى أواااااا وااااااه يكجم 
 تج ا ح ي وعتجون الكت ج.ا  خطن ا بت كم ا ذي ببيل ا  نحنت ت ا بت كتي  لن تج ا كلم وا ن 

 

 ( مراحل قانون الغلة المتناقصة2جدول رقم  

 XMPا ن تج ا ح ي TP ج ا كلمالاكت  Xرا  تاي عنصر الكت ج
 عتجون الكت ج

XAP 
 عراحل الكت ج

 لفر لفر لفر لفر

 ا  رحلي الأو ى

 ست اب  ا الي(

1 6 6 6 

2 15 9 7.5 

3 27 12 9 

4 42 15 10.5 

5 55 13 11 

 ا  رحلي ا ث كتي 10 5 60 6

 ستن ق  ا الي(
7 63 3 9 

8 63 0 7.9 

 ا  رحلي ا ث  ثي 6.8 2- 61 9

 5.7 4- 57 10 سا الي ا    بي(

 ( منحنيات دوال الإنتاج2شكل رقم  



  

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الرابعةالمحاضرة 

 الطلب

 م كثير عل الأحجال برغص ا فرا  م اقتن    اااااااااااااام  ععيل لأكه يشاااااااااااااابع سغبته، و كل ق  يع   ا فرا  م 
لا تجي    يه ا  جاسا ا    تي ا ك فتي  لحصااااااااجل علته ، وسدبي ا فرا  م هذه  لأكها حصااااااااجل على هذا لا اااااااام  

بي  م هذه ا ح  ي لا تؤمر على ا ح  ي لا تعتبر طلب  لأكه لا تجي    يه قجة  اااااااااااااارائتي ت عم هذه ا ردبي، وا رد
ا ك ت ت ا  عروضااااي  لبتع عل ا  اااالعي  م ا  ااااجق ولا على ا ث ل ا ذي تب ع به، و ذ     كه يطلق على ا ردبي 
 م هذه ا ح  ي ب  طلص غير ا فعلم سا طلص ا  لبم(. أع  إ ا زاعل تل  ا ردبي   ا ا فرا عل سة  رائتي ي تطتع 

 م ا ردبي  م هذه ا ح  ي  د  تأمير ععيل على ا ك ت ت ا  عروضاااااي  لبتع ب لت ااااا ه  ا حصاااااجل على ا  ااااالعي  
 وعلى ا ث ل ا ذي تب ع به.



 تعريف الطلب:

هج ا ردبي الأ ي ة  م ا شرا  ا تم تع زه  قجة  رائتي  علتي  لحصجل على ك ت ت عل ا  لعي عن  أوع س  
 عختلفي وخلال  ترة زعنتي عح اة عع بل   ب تي ا عجاعل ا  ؤمرة الأخرا م ةتي.

 تعريف الكمية المطلوبة من للعة ما:

عناا  وااااااااااااااعر ععيل عل ةيل ع  جعاي عل هم ا ك تااي ا  حاا اة عل ةيل ع  جعاي عل ا ك تاا ت ا  طلجباي و  
 الأوع س خلال  ترة زعنتي ععيني.

 قانون الطلب ألسعري:

 م وااااااااجق وزع م ععينيل عع بل   ا عجاعل ا  ؤمرة على ا طلص م ةتي    م ا ك تي ا  طلجبي عل واااااااالعي ع   
 ير ا ت بع.تتن وص عك ت  عع وعره ، حيث يكجم ا  عر هج ا  تاير ا   تلل وا ك تي ا  طلجبي هم ا  تا

 وهذا يعنم عن  استف ع وعر ا  لعي   م ا ك تي ا  طلجبي عند  تلل وا عكي لحتا. 

 العوامل المؤثرة على الطلب  محددات الطلب(:

 ل  تكل ن   م ا  اااااا ةق عل تأمير ا  ااااااعر على ا ك تي ا  طلجبي وق  ا اااااارك  إ ى إم هن م عجاعل أخرا  د  
 جاعل بإي  ز:تأمير على ا طلص وونلجت بشرح هذه ا ع

ا  خل: بلاحظ اكه كل   زاات اخجل الأ راا سا   ااااااااااتدلكيل( زاات ق ستدم على  اااااااااارا  ا  اااااااااالع وا خ ع ت  -1
وب  ت  م ت ي  ا ك ت ت ا  طلجبي عند  وكل   اكخف  ا  خل قلو ق ستدم ا شااااااارائتي وب  ت  م تنخف  ا ك تي 

  خل ك تاير ع تلل وا ك تي ا  طلجبي ا  طلجبي على هذه ا  لع وا خ ع ت. أي هن م علاقي طرايي ةيل ا
   تاير ت بع.

ع ا ا   تدلكيل: إم زي اة ع ا ا  ك م تؤاي إ ى زي اة ا ك تي ا  طلجبي على ا  لع وا خ ع ت وكل   قل  -2
ا ع ا اكخف  ا ك تي ا  طلجبي وهذا يعنم ويجا علاقي طرايي ةيل ع ا ا  ااااااك م ك تاير ع ااااااتلل وا ك تي 

  ع ت ك تاير ت بع.ا  طلجبي عل ا  لع وا خ

أ واق وعيجل ا   ااااتدلكيل: بجي  استب ط ةيل أ واق ا   ااااتدلكيل وا ك ت ت ا  طلجبي عل ا  اااالع وا خ ع ت،  -3
 إ ا تحج و أ واق ا   اااااااااتدلكيل كحج وااااااااالعي ععيني   م ا ك تي ا  طلجبي عل هذه ا  ااااااااالعي ت ي ، وا عكي 

 لحتا.



  اااالع ا تم تلجت بإ ااااب ع كفي ا ح يي   ا ا   ااااتدل  أوااااع س ا  اااالع ا ب بلي وا  ك لي: ا  اااالع ا ب بلي،هم ا -4
 اا  لحم وا اا ياا ج،  اا ستفاا ع وااااااااااااااعر ا لحم بؤاي إ ى اكخفاا ض ا طلااص علتااه وزياا اة ا طلااص على ا اا ياا ج 
ب  تراض مب ت واااااااعره. أع  ا  ااااااالع ا  ك لي،  دم ا تم لا ي كل اواااااااتخ اعد  اوم الأخرا ل اااااااب ع ح يي 

كر تؤاي إ ى اكخف ض ا طلص علته وب  ت  م اكخف ض ا طلص ا   ااتدل  ك   ااكر وا شاا ي   ي اة وااعر ا  اا
 على ا ش ي .

 تجقع ت ا   تدلكيل: هن م ملاث احت  لات: -5

 تجقع استف ع وعر ا  لعي بؤاي إ ى زي اة ا طلص عليد  عن  ا  عر ا ح  م. -أ

 تجقع اكخف ض وعر ا  لعي بؤاي إ ى اكخف ض ا طلص عليد  عن  ا  عر ا ح  م. -ب

 بؤاي إ ى إم ببلى ا طلص ك   هج.تجقع مب ت ا  عر  -ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 جدول الطلب:

  م أاك ه ا   ول ا شدري  لك ت ت ا  طلجبي عل ولعي سأ( عن  الأوع س ا  ختلفي ا  ل ةلي  د 

 

 ( ي ول ا طلص3ي ول سقم س



 ا ك تي ا  طلجبي عل ولعي سأ( وعر ا جح ة بآلا  ا  ك كير

25 20 
16 40 
12 60 
11 80 
10 100 

كلاحظ عل هذا ا   ول اكه كل   اكخف  وااااااعر ا  اااااالعي زاا ا طلص عليد ،  ذا كلاحظ ب م ي ول ا طلص يعبر 
عل ا ك ت ت ا  طلجب عل واااالعي ع  عن  الأوااااع س ا  ختلفي خلال  ترة زعنتي ععيني و م وااااجق ععيل.ويعطم 

كندم عل تح ب  ا ك ت ت الاقتصاااا ابجم وسي ل الأع  ل وكذ   ا حكجع ت أه تي خ لااااي  دذه ا   اول حيث ت 
ا  طلجبي عل كل وااااالعي وت ااااا ع هم  م اتخ   ا لراسات وكذ   ت ااااا ع  ا حكجع ت  م تل بر ا رواااااجت ا   ركتي 

 ا جايص تحصيلد .

 منحنى الطلب:

 ج ق ن  ةت ثيل ا بت ك ت ا  جيجاة  م ا   ول ا  اااااااااااا ةق ةرواااااااااااام ةت كم حيث ت ثل ا ك ت ت ا  طلجبي على  
ا  حجس الأ لم والأوااع س على ا  حجس ا ع جاي   كه يادر  ن  عنحنى ا طلص ا ذي يعكي  ن  ا علاقي ا عك ااتي 

 ةيل ا  عر وا ك تي ا  طلجبي.

 

 

 

 

 

 3 كل سقم 
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 مرونة الطلب السعرية:

أوضاحن  فت   وابق ب م ا ك تي ا  طلجبي عل والعي ع   م وقو ععيل ت ي  ب كخف ض واعره  وتلل ب ستف عه 
و كل ا تاير ا ذي يطرأ على ا ك ت ت ا  طلجبي كتت ي  لتاير  م ا  اااااعر يختلف عل وااااالعي إ ى أخرا، فبع  

ي وا بع  الآخر ك   إم تاير ا  اااااالع ك   إم تايرا ب ااااااتط   م م ند  بؤاي إ ى تاير كبير  م ا ك تي ا  طلجب
 بير  م ا  اااعر بؤاي إ ى تاير ضاااميل  م ا ك تي ا  طلجبي، وبن   على       م عروكي ا طلص ا  اااعريي هم 
اسيي تأمر ا ك تي ا  طلجبي عل ولعي ععيني كتت ي  لتاير  م وعره ، عع مب ت ا عجاعل الأخرا.وتتف وت ا  لع 

 عروكي ا طلص . فت   ةيند  تف وت  كبيرا عل حيث اسيي

 تح ص عروكي ا طلص ب  ل كجم ا ري ضم ا ت  م:

 1س – 2س          1ك – 2ك        التغير النسبي في الكمية المطلوبة                     

  ----------- / ---------------=  -----------------------------------مرونة الطلب = 

  1س                 1ك           التغير النسبي في السعر                                     



 

 .يوبتطبيق هذا ا ل كجم   م اسيي عروكي ا طلص تتراوح ةيل ا صفر وع لا كد ي

بي.  كل وعل ا  دم ا تنجيه إم اسيي ا  روكي اائ   وااااا  بي ب ااااابص ا علاقي ا عك اااااتي ةيل ا  اااااعر وا ك تي ا  طلج 
 با  ا نار عل ال  سة أي عن  اخذ ا  ت ي ا  طللي   كه:

 إ ا ك كو ا نتت ي لفرا   م ا طلص ع يم ا  روكي-1

 إ ا ك كو ا نتت ي اقل عل واح  لحتا   م ا طلص غير عرم -2

 إ ا ك كو ا نتت ي واح  لحتا   م ا طلص عتك  ئ ا  روكي-3

 عل واح  لحتا   م ا طلص عرم  إ ا ك كو ا نتت ي ا بر-4

 إ ا ك كو ا نتت ي ع لا كد يي   م ا طلص ت ت ا  روكي -5

 الطلب عديم المرونة -1

 بت ي  ب   يأتم:       

لا بؤاي ا تاير  م ا  ااااااعر إ ى أي تاير  م ا ك تي ا  طلجبي وا  ث ل على     بع  ا  اااااالع ا  ااااااروسيي  -أ
 م ةتي عد   استفع وعره  أو كل  ك لعي ا  لا عثلا. ل  تدل  وا تم تبلى ا ك ت ت ا  طلجب عند  

  م هذه ا ح  ي يكجم ا  ع عل ا ع اي   روكي ا طلص ع  وي   لصفر. -ب

يأخذ عنحنى ا طلص  اااكل ا خن ا   ااات تم ا ع جاي على ا  حجس الأ لم، أي عجازي  ل حجس ا ع جاي ك    -ت
 بت ا عل ا شكل ا ت  م:

 ( طلب عديم المرونة4شكل رقم  



 

 

 وي كل ت ثيل هذه ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

4         5   
6              5 

  م هذا ا  ث ل ك   إم ا  عر ق  استفع ةين   ا ك تي ا  طلجبي  م تتاير وعن  تطبيق ق كجم ا  روكي:

 1س – 2س          1ك – 2ك    التغير النسبي في الكمية المطلوبة                      

  ----------- / ---------------=  ---------------------------------مرونة الطلب = 

  1س                 1ك    التغير النسبي في السعر                                       

                      5-5     6-4 

 = صفر -----/-----مرونة الطلب =

            5         4 

 اسيي ا  روكي ت  وي لفر    طلص ع يم ا  روكي.

 طلب غير مرن: -2

 عرلسا

 الكمية

 عديم المرونة الطلبمنحنى 

 0= م



 وهذه ا ح  ي تتصف ب   يأتم:

عل ا تاير ا ن اااابم  م ا ك تي ا  طلجبي وععنى     إم تايرا كبيرا  م  إم ا تاير ا ن اااابم  م ا  ااااعر ا بر -أ
 ا  عر يص حبه تايرا ب تط   م ا ك تي ا  طلجبي.

 اسيي عروكي ا طلص اقل عل واح  لحتا. -ب

 عنحنى ا طلص   ب  الاكح اس ك   عجضا  م ا شكل ا ت  م: -ت

 

 ( طلب غير مرن5شكل رقم  

 
كلاحظ  م ا شاااكل إم ا تاير ا ن ااابم  م ا  اااعر ا بر عل ا تاير ا ن ااابم  م ا ك تي ا  طلجبي وعل الأعثلي 

 على هذه ا ح  ي ا  لع ا  روسيي ا تم لا تتأمر ا ك ت ت ا  طلجبي عند  كثيرا ةتاير ا  عر.

 وي كل ت ثيل هذه ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا ك تي    ا  عر   

------------ 

10            20 
6              22 

 م هذا ا  ث ل ك   إم ا  اااااااااعر ق  تاير بشاااااااااكل كبير ةين   ا ك تي ا  طلجبي تايرت بشاااااااااكل قليل وعن  تطبيق 
 ق كجم ا  روكي:

 لسعرا

 الكمية

 ر مرنغي منحنى الطلب

 1م>

 2س

 

 1س

 2ك 1ك



  1س – 2س          1ك – 2التغير النسبي في الكمية المطلوبة        ك                 

  -----------/------- --------=  -------------------------------الطلب =  مرونة

  1س                 1التغير النسبي في السعر                 ك                       

                      22-20         6-10              

 0.25 -=  ----------/-----------مرونة الطلب =

                     20              10 

 اسيي ا  روكي اقل عل واح  لحتا سبا  ا نار عل ال  سة (    طلص غير عرم.

 طلب متكافئ المرونة: -3

 هذه ا ح  ي تتصف ب   بلم:  

 ا تاير ا ن بم  م ا  عر بؤاي إ ى كفي ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  طلجبي -أ

 اسيي عروكي ا طلص ع  ويي  لجاح  ا صحتا  -ب

 عنحنى ا طلص يأخذ  كل وون الاكح اس ةيل ا  حجس الأ لم وا ع جاي ك    م ا شكل ا ت  م: -ت

 ( طلب متكافئ 6شكل رقم  

 
ا تاير ا ن ااابم  م ا  اااعر ت ااا وي ا تاير ا ن ااابم  م ا ك تي ا  طلجبي وي كل ت ثيل هذه  كلاحظ  م ا شاااكل إم
 ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

 لسعرا

 الكمية

 متكافئ منحنى الطلب

 1=م

 2س

 

 1س

 2ك            1ك 



------------ 

10            25 
12            20 

  كجم ا  روكي: م هذا ا  ث ل ك   إم ا  عر ق  تاير ك بت  ةنفي ا تاير ا ن بم  لك تي ا  طلجبي وعن  تطبيق ق

 

 

 

 1س – 2س          1ك – 2التغير النسبي في الكمية المطلوبة        ك                 

  ----------- / -----------=      -------------------------------مرونة الطلب = 

  1س                 1ك    التغير النسبي في السعر                                      

                       20-25       12-10              

 1 -=  -----     /      -----مرونة الطلب =

                   25           10 

 اسيي ا  روكي ت  وي واح  لحتا سبا  ا نار عل ال  سة (    طلص عتك  ئ ا  روكي سأح اي ا  روكي(.

 طلب مرن: -4

 ويت ي  ب  خص ئ  ا ت  تي:    

 التغير النسبي في الكمية المطلوبة اكبر من التغير النسبي في السعر -أ 

 درجة مرونة الطلب اكبر من واحد صحيح -ب

منحنى الطلب قليل الانحدار ، إن السااااالع الكمالية لها لذا النوع من  -ث

 المرونة

 

 



      م ا شكل ا ت  م:

 ( طلب مرن7شكل رقم )

 
كلاحظ  م ا شااكل إم ا تاير ا ن اابم  م ا  ااعر اقل عل ا تاير ا ن اابم  م ا ك تي ا  طلجبي وي كل ت ثيل هذه 

 ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

20            40 
16            60 

 م هذا ا  ث ل ك   إم ا  اااااااااعر ق  تاير بشاااااااااكل قليل ةين   ا ك تي ا  طلجبي تايرت بشاااااااااكل كبير وعن  تطبيق 
 ق كجم ا  روكي:

 1س – 2س             1ك – 2التغير النسبي في الكمية المطلوبة        ك                  

  -----------  /   -----------=                       ---------------------مرونة الطلب = 

  1س                     1ك       التغير النسبي في السعر                                     

                    60-40     16-20              

 2.5 -=  -----   /   -----مرونة الطلب =

                  40          20 

 لسعرا

 الكمية

 مرن منحنى الطلب

 1< م

 2س

 

 1س

 2ك                               1ك     



 اسيي ا  روكي ا بر عل واح  لحتا سبا  ا نار عل ال  سة (    طلص عرم.

 طلب تام المرونة )لا نهائي المرونة(: -5

 بت ي  ب   يأتم:

والمثال على ذلك  السعر ثابت لا يتغير ولكن الكمية المطلوبة لي التي تتغير ، -أ

 عندما تقوم الدولة بشراء بعض المحاصيل الزراعية محددة لعرا معينا.

 المعامل العددي للمرونة مالا نهاية. -ب

يأخذ منحنى الطلب شاااااكل خل مساااااتقيم موااي للمحور ال فقي كما لو مبين  -ت

 في الرلم البياني الآتي:

 ( طلب تام المرونة8شكل رقم  

      
كلاحظ  م ا شااااااكل إم ع ت تاير  م ا  ااااااعر يصاااااا حبه تاير كبير ي ا  م ا ك تي ا  طلجبي وي كل ت ثيل هذه 

 ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

 2            10 
 2            15 

  ك تي ا  طلجبي تايرت بشكل كبير وعن  تطبيق ق كجم ا  روكي: م هذا ا  ث ل ك   إم ا  عر  م بتاير ةين   ا

 لسعرا

 الكمية

 تام المرونة منحنى الطلب

 ∞= م



 – 2س              1ك – 2ك         التغير النسااااابي في الكمية المطلوبة                           

  1س

-------  /  --------------- =  ------------------------------------------مرونة الطلب = 

----  

  1س                 1ك           التغير النسبي في السعر                                              

              

                    15    -10      2-2              

  مالا نهاية( ∞=   --------- /  ---------مرونة الطلب =

                     10          20 

 اسيي ا  روكي ت  وي ع لا كد يي    طلص ت ت ا  روكي.

 

 

 : الخامسةالمحاضرة 

 العر 

يعتبر  هيلجت ا  نت جم بإكت ج كثير عل ا  اااااااالع وا خ ع ت  ارض ةتعد   ل  ااااااااتدلكيل و كل  تي كل ع  بنت جك
عرض  حيث إم ق    عند  بذهص لاوتدلام ا  نت يل أكف دم أو ق  بتلف ق م عند  قبل عرضي أو بذهص ق م 
آخر لأغراض ا خ م  عرضاااااه  لبتع  م وقو لاحق و كل ع  ي ااااا ى عرضااااا  هم تل  ا ك ت ت ا تم يعرضاااااد  

 ا  نت جم  ارض ةتعد  ب لأوع س ا  ل ةلي ا  ح اة عل قبل ا  نتج.

 ر  والكمية المعروضة:تعريف الع

، هج ا ك ت ت ا تم يعرضاااااد  ا  نت جم عل وااااالع وخ ع ت  لبتع  م الأواااااجاق عن  أواااااع س عختلفي العرض
 و م  ترة زعنتي ععيني عع بل   ا عجاعل الأخرا م ةتي.

هم ك تي عح اة عل ةيل ع  جعي ك ت ت عن  واااااعر ععيل عل ةيل ع  جعي أواااااع س  الكم ة المعروضكككة 
  .لى اوتع اا  بتعد يكجم ا ب ئع ع



 قانون العر :

عن  استف ع واااعر وااالعي ع    م ا ك تي ا  عروضاااي عند  ت ااا وعن  اكخف ضاااه تنخف  ا ك تي ا  عروضاااي 
عند  عع بل   ا عجاعل ا  ؤمرة الأخرا على ح  د ، أي إم ا علاقي طرايي ةيل ا  ااااااااعر ك تاير ع ااااااااتلل وا ك تي 

 ا  عروضي ك تاير ت بع.

 جدول العر :

كلاحظ ع   واااااابق إم ا علاقي ةيل ا  ااااااعر وا ك تي ا  عروضااااااي هم علاقي طرايي أي إ ا زاا ا  ااااااعر زاات 
 ا ك تي ا  عروضي وا عكي لحتا وا   ول ا ت  م بجضا هذه ا علاقي:

 ( ي ول ا عرض على ولعي ا رز  م إح ا ا  نجات4ي ول سقم س

 ا ك تي ا  عروضي بآلا  الأطن م  وعر ا طل بآلا  ا  ك كير

1000 160 
600 120 
400 80 
300 40 
200 20 

بتبيل عل ا   ول إم اكخف ض وااعر ا طل عل ا  س يصاا حبه اكخف ض  م ا ك تي ا  عروضااي عع عراع ة مب ت 
 ا عجاعل ا  ؤمر  م ا عرض وا تم وتأتم  كره .

 منحنى العر : 

ي ول ا عرض  م سوم ةت كم حيث يكجم ا  عر على ا  حجس ا ع جاي ي كل ت ثيل ا بت ك ت ا  جيجاة  م 
وا ك ت ت ا  عروضاااااااااااي على ا  حجس الأ لم فتكجم عنحنى ا عرض عت ه عل الأعلى إ ى الأوااااااااااافل كحج كلطي 

 ا  رك  ك    م ا شكل ا ت  م:

 

 



 ( عنحنى ا عرض9 كل سقم س

منحنى العرض
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 العر :العوامل المؤثرة في 

إم استف ع أوع س عن لر الكت ج ا تم ت خل  م إكت ج ا  لعي بؤاي إ ى زي اة ا نفل ت الكت يتي وب  ت  م  -1
 إ ى تلليل ا ك ت ت ا  عروضي عن  ا  عر ا   ةق.

ا   ااااتجا ا فنم  لإكت ج: إم ا تل ت ا تكنج جيم بؤاي إ ى إكت ج واااالع ي ب ة أو ي اااا ع  على زي اة الكت ج  -2
 وااااتخ ات كفي ا ل س عل ا  جاسا الاقتصاااا ايي وهذا بؤاي إ ى خف  عتجواااان ا تك  تف  لجح ة عل ا  اااالع ب

ا جاح ة عل ا  ااااااااالعي ا  نت ي ع   ي ااااااااا ع  على زي اة أسب ح ا  نت يل وهذا يشااااااااا عدم على زي اة ا ك ت ت 
 ا  عروضي عل ا  لعي  م ا  جق.

 ا ا  نت يل وا ك تي ا  عروضااااااااااي  م ع ا ا  نت يل  م ا  ااااااااااجق: عل ا  عرو  إم ا علاقي طرايي ةيل ع -3
 ا  جق وب  ت  م   م زي اة ع اهم بؤاي إ ى زي اة ا  عروض عل ا  لع وا عكي لحتا.



تجقع ت ا  نت يل  ح  ي ا  ااجق: وهم ع لتي عك ااتي  تجقع ت ا   ااتدلكيل  م ح  ي ا طلص، إ  إم ا  نتج  -4
 يند  اوم تح ل كفل ت تفجق استف ع ا  عر إ ا تجقع استف ع وعر ا  لعي ا تم بنت د  بشرط ق سته على تخ

  كه يع ل على خف  ا ك تي ا  عروضاااي عند  وا عكي  م ح  ي تجقعه اكخف ض واااعر ا  ااالعي   كه ب ي  
 عل ا  عروض عند .

أوع س ا  لع ا  ن   ي سا ب بلي(:  م ح  ي استف ع وعر ا  لعي ا  ن   ي سا ب بلي(   م ا  نتج يشعر بأكه لا  -5
ا ذي تحلله ا  ااااااااالعي ا  ن   اااااااااي سا ب بلي( وب  ت  م يع ل على خف  ا ك تي ا  عروضاااااااااي عل يحلق ا ربا 

واااااالعته حتى بتلا ى ا خ اااااا سة ا ن اااااابتي ا ن ت ي عل اكخف ض وااااااعر واااااالعته ب   ل سكي ب   اااااالعي ا  ن   ااااااي 
 سا ب بلي(.

تل أ إ ى  رض وااااااااات واااااااااي ا  و ي ا    تي: إم ا  و ي إ ا أساات إم تح  عل اواااااااااتدلام وااااااااالعي ععيني  أكد   -6
ضاااااااااااااارائاص عا  تاي على إكتا ج هاذه ا  اااااااااااااالعاي وهاذا بؤاي إ ى زيا اة كفلا ت إكتا يدا  وعل مم تلليال ا ك تاي 
ا  عروضااي عند ، أع  إ ا ك كو ا  االعي ضااروسيي  أكد  تل ت الع ك ت ا    تي إ ى ا  نت يل ع   بؤاي إ ى 

 خف  تك  تف إكت يد  وب  ت  م زي اة ا  عروض عند .

 

 ر  السعرية:مرونة الع  

أوضاااحن  فت   وااابق ب م ا ك تي ا  عروضاااي عل وااالعي ع   م وقو ععيل ت ي  ب زاي ا واااعره  وتلل ب كخف ضااااه 
و كل ا تاير ا ذي يطرأ على ا ك ت ت ا  عروضي كتت ي  لتاير  م ا  عر يختلف عل ولعي إ ى أخرا، فبع  

ك تي ا  عروضااااااي وا بع  الآخر ك   إم ا  اااااالع ك   إم تايرا ب ااااااتط   م وااااااعره  بؤاي إ ى تاير كبير  م ا 
تاير كبير  م ا  ااااااااااعر بؤاي إ ى تاير ضااااااااااميل  م ا ك تي ا  عروضااااااااااي، وبن   على       م عروكي ا عرض 
ا  ااااااااااااااعريي هم اسيي تأمير ا ك تي ا  عروضااااااااااااااي عل واااااااااااااالعي ععيني كتت ي  لتاير  م م ند ، عع مب ت ا عجاعل 

 ا عل حيث اسيي عروكي ا عرض .الأخرا.وتتف وت ا  لع فت   ةيند  تف وت  كبير 

 تح ص عروكي ا عرض ب  ل كجم ا ري ضم ا ت  م:

 – 2س          1ك – 2ك        التغير النسااااابي في الكمية المعروضاااااة                            

  1س



-----------/  ---------------=  -----------------------------------------مرونة العر  = 

-----  

  1س                   1ك                   التغير النسبي في السعر                                       

 وهم ك   يأتم. يوبتطبيق هذا ا ل كجم   م اسيي عروكي ا عرض تتراوح ةيل ا صفر وع لا كد ي

 إ ا ك كو ا نتت ي لفرا   م ا عرض ع يم ا  روكي-1

 اقل عل واح  لحتا   م ا عرض غير عرم  إ ا ك كو ا نتت ي-2

 إ ا ك كو ا نتت ي واح  لحتا   م ا عرض عتك  ئ ا  روكي-3

 إ ا ك كو ا نتت ي ا بر عل واح  لحتا   م ا عرض عرم -4

 إ ا ك كو ا نتت ي ع لا كد يي   م ا عرض ت ت ا  روكي -5

 العر  عديم المرونة -1

 بت ي  ب   يأتم:       

 لا بؤاي ا تاير  م ا  عر إ ى أي تاير  م ا ك تي ا  عروضي.  -أ

  م هذه ا ح  ي يكجم ا  ع عل ا ع اي   روكي ا عرض ع  وي   لصفر.-ب 

يأخذ عنحنى ا عرض  اااااااااكل ا خن ا   ااااااااات تم ا ع جاي على ا  حجس الأ لم، أي عجازي  ل حجس ا ع جاي -ت 
     بت ا عل ا شكل ا ت  م:

 

 

 

 عرض ع يم ا  روكي( 10 كل سقم س



 
 وي كل ت ثيل هذه ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

4              8   
6              8 

 ا  عر ق  استفع ةين   ا ك تي ا  عروضي  م تتاير وعن  تطبيق ق كجم ا  روكي:  م هذا ا  ث ل ك   إم

 – 2س          1ك – 2ك        التغير النسااابي في الكمية المعروضاااة                              

  1س

--------   /  ---------------=  -----------------------------------------مرونة العر  = 

-------  

  1س                    1ك              التغير النسبي في السعر                                            

                            8-8            6-4 

 = صفر -----------/-----------مرونة العر  =

                  8                4 

 ت  وي لفر    عرض ع يم ا  روكي. اسيي ا  روكي

 

 

 لسعرا

 الكمية

 عرض عديم المرونةالمنحنى 

 0= م



 

 عر  غير مرن: -2

 وهذه ا ح  ي تتصف ب   يأتم:

إم ا تاير ا ن بم  م ا  عر ا بر عل ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  عروضي وععنى     إم تايرا كبيرا  م  -ث
 ا  عر يص حبه تايرا ب تط   م ا ك تي ا  عروضي.

 اسيي عروكي ا عرض اقل عل واح  لحتا. -ج

 عنحنى ا عرض   ب  الاكح اس ك   عجضا  م ا شكل ا ت  م: -ح

 ( عرض غير عرم 11 كل سقم س

 
ا تاير ا ن اااابم  م ا  ااااعر ا بر عل ا تاير ا ن اااابم  م ا ك تي ا  عروضااااي، وي كل  كلاحظ  م ا شااااكل إم

 ت ثيل هذه ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

8             20 
10            21 
 

 لسعرا

 الكمية

 عرض غير مرنالمنحنى 

 1> م

 2س

 

 

 

 1ك     2ك



 

 

ا  اااااعر ق  تاير بشاااااكل كبير ةين   ا ك تي ا  عروضاااااي تايرت بشاااااكل قليل وعن  تطبيق   م هذا ا  ث ل ك   إم
 ق كجم ا  روكي:

 – 2س          1ك – 2ك       التغير النساابي في الكمية المعروضااة                                

  1س

---------/----------------=  -------------------------------------------مرونة العر  = 

-----  

  1س                 1ك                        التغير النسبي في السعر                                   

                       21-20        10-8              

 0.2=   -------- / ---------مرونة العر  =

                      20            8 

 اسيي ا  روكي اقل عل واح  لحتا    عرض غير عرم.

 عرض متكافئ المرونة: -3

 هذه ا ح  ي تتصف ب   بلم:  

 ا تاير ا ن بم  م ا  عر بؤاي إ ى كفي ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  عروضي -ج

 اسيي عروكي ا عرض ع  ويي  لجاح  ا صحتا  -ح

 الأ لم وا ع جاي ك    م ا شكل ا ت  م:عنحنى ا عرض يأخذ  كل وون الاكح اس ةيل ا  حجس  - 

 

 

 

 



 ( عر  متكافئ المرونة12شكل رقم  

 
ا تاير ا ن بم  م ا  عر ت  وي ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  عروضي وي كل ت ثيل هذه  كلاحظ  م ا شكل إم
 ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

10            20 
12            24 

 عن  تطبيق ق كجم ا  روكي:

 – 2س              1ك – 2التغير النساااابي في الكمية المعروضااااة        ك                         

  1س

---------      /   -----------=  -----------------------------------------مرونة العر  = 

--  

  1س                    1ك                التغير النسبي في السعر                                     

                         24-20          12-10              

 1=   --------  / ------------مرونة العر  =

                        20              10 

 اسيي ا  روكي ت  وي واح  لحتا     عرض عتك  ئ ا  روكي سأح اي ا  روكي(.

 لسعرا

 الكمية

 عرض متكافئ لمرونةالمنحنى 

 1= م

 2س

 

 

 1س

 1ك             2ك



 عر  مرن: -4

 ويت ي  ب  خص ئ  ا ت  تي:    

 ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  عروضي ا بر عل ا تاير ا ن بم  م ا  عر -أ 

 اسيي عروكي ا عرض ا بر عل واح  لحتا -ب

 عنحنى ا عرض قليل الاكح اس -ت

      م ا شكل ا ت  م:

 

 

 ( عر  مرن13شكل رقم  

 
 

 

 

 

كلاحظ  م ا شااااكل إم ا تاير ا ن اااابم  م ا  ااااعر اقل عل ا تاير ا ن اااابم  م ا ك تي ا  عروضااااي وي كل ت ثيل 
 هذه ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 لسعرا

 الكمية

 عرض مرنالمنحنى 

 1< م

 2س

 1س

 1ك 2ك



 ا  عر       ا ك تي

------------ 

2            10 
3            40 

 ك تي ا  عروضاااااي تايرت بشاااااكل كبير وعن  تطبيق  م هذا ا  ث ل ك   إم ا  اااااعر ق  تاير بشاااااكل قليل ةين   ا
 ق كجم ا  روكي:

  1س – 2س          1م – 2ا تاير ا ن بم  م ا ك تي ا  عروضي          م                 

  ----------/-----------=  ---------------------عروكي ا عرض = 

  1س                 1م                 ا تاير ا ن بم  م ا  عر                       

               40-10     3-2              

 6=   -----/ -----عروكي ا عرض =

               10       2 
 اسيي ا  روكي ا بر عل واح  لحتا    عرض عرم.

 عرض تام المرونة )لا نهائ  المرونة(:-5

 بت ي  ب   يأتم:

بتاير و كل ا ك تي ا  عروضي هم ا تم تتاير، وا  ث ل على     عن ع  تلجت ا  و ي ا  عر م ةو لا -أ
 بشرا  بع  ا  ح ليل ا  سالتي عح اة وعرا ععين .

 ا  ع عل ا ع اي  ل روكي ع لا كد يي.-ب 

يأخذ عنحنى ا عرض  اااااااكل خن ع ااااااات تم عجازي  ل حجس الأ لم ك   هج عبيل  م ا روااااااام ا بت كم -ت
 الآتم:

 



 ( عرض ت ت ا  روكي14م س كل سق

      
كلاحظ  م ا شااكل إم ع ت تاير  م ا  ااعر يصاا حبه تاير كبير ي ا  م ا ك تي ا  عروضااي وي كل ت ثيل هذه 

 ا ح  ي ب   ث ل ا ت  م:

 ا  عر       ا ك تي

------------ 

 2            10 
 2            18 

 م هذا ا  ث ل ك   إم ا  اااااااااااااعر  م بتاير ةين   ا ك تي ا  عروضاااااااااااااي تايرت بشاااااااااااااكل كبير وعن  تطبيق ق كجم 
 ا  روكي:

  1س – 2س          1ك – 2التغير النسب  ف  الكم ة المعروضة        ك                 

  -----------/-----------=  ---------------------مرونة العرض = 

  1س                 1التغير النسب  ف  السعر                 ك                       

 

               18-10        2-2              

 )مالا نهاية( ∞=   -----/  -----مرونة العرض =

               10         2   

 لسعرا

 الكمية

 العرض تام المرونةمنحنى 

 ∞= م



 هاية فالعرض تام المرونة.درجة المرونة تساوي مالا ن

 

 
 


